Ubungsaufgaben Analysis 2 fiir den 17. und 18.10.24
15. Oktober 2024

1 Integrationsrechnung

Aufgabe 1
. . 2z +1 p— .
Berechnen Sie die Stammfunktion von f(x) = TR —] mit Hilfe der Partialbruchzerle-
x T —
gung.

Losung zu Aufgabe 1
Bestimme Nullstellen des Nenners: z; = 1(—1 —/3) , 2y = 1(—1 4+ V/3)

Finde Partialbruch : f(z) = 2 _ — 2 + 2
/(@) tr—5  r-3(-1-v3) z-i(-1+3)
Integriere Partialb h/ vt / 3 +/ 3
ntegriere Partialbruch: | ———— =
i sErer =1 ) r- i1 -v3) ) a- 14

— %m(x - %(—1 —V3) + %ln(l’ - %(—1 +V3))

1
= §ln(2x2 +2z—1)

Aufgabe 2
>~ 1
Berechnen Sie das uneigentliche Integral / — dz und zeigen Sie mit dem Ergebnis, daf gilt
.
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(Tip: Versuchen Sie die Reihe als Flache im Koordinatensystem darzustellen und mit der
Fliche unter 1/z* zu vergleichen.)

Losung zu Aufgabe 2

<1 tq 1

—dr = iMoo | — do = limy_so[—27 ! = limyyoo(—~ +1) =1
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2 Taylorreihe

Aufgabe 3

Versuchen Sie die Funktion f(x) = /x an der Stelle zo = 0 sowie an der Stelle £y = 1 in eine
Taylorreihe zu entwickeln. Berichten Sie iiber evtl. Probleme.

Losung zu Aufgabe 3

n 1 2 3 4
1 —1 3 —15
n-te Ableitung vony/x
& 2T | 45 | 8a3 | 1627
—1 3 —15
-te Ableit nzx=1| = — | =] =
n-te Ableitung von /r in x 5 1 S T

Entwicklung um zy = 0 ist nicht moglich, denn /7 ist in 2y = 0 nicht dfb. Mathematica liefert
folgendes:
In[23]:= Series[Sqrt[x], x, 0, 4]

Out [23]= Sqrt[x] + 0[x]%/?
Entwicklung um xy = 1 liefert:
-1 (z—-1° (z-1°% 5(x-1)"

x 5
[ =14+ — _ O(r —
val@) 2 8 16 128 (z=1)

Aufgabe 4

Berechnen Sie die Taylorreihen von Sinus und Cosinus mit Entwicklungspunkt zy = 0. Bewei-
sen Sie dafl die Taylorreihe von Sinus gegen die Sinusfunktion konvergiert.

Losung zu Aufgabe 4

@ x x 8
Tino(z) =2 — R O(z)
22 at af s
TCOS70($) =l-g + 6 + O(z)
3 isch d it R ( ) f(n+1)<z)( )n+1
z zwischen xy und z mit R,(z) = =—-(z — x
0 (n+1)! 0
fir f(z) =sinx, g = 0 und festes z gilt:
s (n+1) n+1
lim R,(z) < lim |R,(z)| < lim ux’”l lim — =
n—00 n—00 n—00 (n + 1)! n—»00 (n + 1)!




